

ЛЕКСИКО-СЕМАНТИЧЕСКОЕ ПОЛЕ СЛОВА «TACTILITY» (ТАКТИЛЬНОСТЬ)

П.В. Сандул, студентка гр. Р-132, II курс
Научный руководитель: Н.А. Баева, к. филол. н., доцент
Кемеровский государственный университет
г. Кемерово

Как мы воспринимаем окружающий мир? Наши первые впечатления закладываются в раннем детстве, когда любая поступающая в мозг информация остается в подсознании.

Психическим познавательным процессом отражения в сознании человека действующих на его органы чувств предметов и явлений является восприятие. Разные ощущения – это составная часть восприятия. Их мы получаем с помощью пяти органов чувств: зрения, слуха, осязания, обоняния и вкуса.

Подробнее мы остановимся на таком виде восприятия, как осязание.

Тактильность понимается нами как одно из пяти основных видов восприятия, к которым способен человек, заключающееся в способности ощущать прикосновения, воспринимать что-либо рецепторами кожи [2]. Выделяют четыре вида основных осязательных ощущений: тактильные, тепловые, холодовые и болевые [1]. Например, soft – мягкий, sleek – гладкий, hot – горячий, ardent – пылкий, cold - холодный, ice – ледяной, acute pain – острая боль, prickly – колкий.

В нашей работе одним из ключевых понятий является термин лексико-семантического поля. Он применяется в лингвистике для обозначения совокупности языковых единиц, объединенных каким-то общим лексико-семантическим признаком [5].

Первые попытки выделения семантических полей были предприняты при создании идеографических словарей, или тезаурусов британским лексикографом Питером Марком Роже. Так же вопрос о семантическом поле рассматривали такие лингвисты как И.М.Кобозева, Л.М.Васильев и другие авторы.

В работе Г.С. Щура «Теория поля в лингвистике» говорится, что такое поле может включать в свой состав слова различных частей речи и синонимы [4].

За основу исследования мы взяли поле слова tactility – тактильность.

В соответствии с терминологией И.Г. Рузина, тактильность является одним из модусов перцепции. Он так же выделяет и другие модусы: зрение, слух, осязание, обоняние, вкус. Мы рассмотрим только один из модусов – тактильность.

И.Г. Рузин выделяет три типа перцептивных атрибутов, называя первые – эталонными, вторые – градуальными, третьи – без специального названия.

I. Эталонные атрибуты. С помощью каждой рецепции человек познает широкий круг качеств предметов: гладкость, упругость, влажность и т.д.

И.Г. Рузин к эталонным атрибутам относит качество поверхности, например, такие прилагательные как *атласный, бархатный, шелковый, восковой, пергаментный и т.д.*

В качестве примера мы взяли английские слова, относящиеся к влажности, например, *wet* (мокрый), *damp* (влажный), *crude* (сырой), *get wet* (промокший).

II. Градуальные атрибуты. Основную группу градуальных параметров составляют антонимичные прилагательные. Такие атрибуты могут характеризовать как поверхность, так и консистенцию.

Это прилагательные *big* (большой), *small* (маленький), *hard* (твёрдый), *soft* (мягкий), *loud* (громкий), *quiet* (тихий) и другие.

1) характеристика поверхности:

- a) *smooth* (гладкий) – *uneven* (шероховатый)
- б) *sharp* (острый) – *blunt* (тупой)
- в) *dirty* (грязный) – *clean* (чистый)

2) консистенция: три вида агрегатного состояния вещества: *hard* (твёрдый) – *watery* (жидкий) – *gaseous* (газообразный), рассматривается как *soft* (мягкий) – *flexible* (гибкий) – *hard* (твёрдый) по степени отношения к деформации.

В плане антонимов мы рассмотрели такие английские слова, как:

Gentle touch (нежное прикосновение) – *rough touch* (грубое)

Cold (холодный) – *hot* (горячий)

В III группе И.Г. Рузин выделил ряд параметров, воспринимаемых тактильно: *мягкий, жесткий, твердый* и т.д. Например, мы не можем по виду хлеба на прилавке определить его мягкость, для этого нам необходимо его осязать, потрогать.

К такой группе относятся английские глаголы прикосновений: *palp* – трогать, *dab* – затрагивать, *feel* – чувствовать.

Итак, можно сказать, что в английском языке существует много слов различных частей речи, синонимов, антонимов в ЛСП «*tactility*». Проанализировав слова, мы пришли к выводу, что самыми репрезентативными частями речи являются прилагательные, четко выражющие ощущения и восприятие.

Список литературы

1. Медицинская энциклопедия [сайт], URL: http://dic.academic.ru/dic.nsf/enc_medicine/21530/%D0%9E%D1%81%D1%8F%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5 (дата обращения: 28.10.2014).
2. Словари и энциклопедии на Академике [сайт], URL: <http://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/13197> (дата обращения: 29.10.2014).

3. Тезаурус Роже [сайт], URL:
http://www.gutenberg.org/ebooks/10681?msg=welcome_stranger... (дата обращения: 28.10.2014).
4. Щур Г.С. Теория поля в лингвистике [сайт], URL:
<http://www.twirpx.com/file/205552/> (дата обращения: 28.10.2014).
5. Энциклопедия Кругосвет [сайт], URL:
http://www.krugosvet.ru/enc/gumanitarnye_nauki/lingvistika/SEMANTICH_ESKOE_POLE.html (дата обращения: 23.12.2014).